

新民时论

十三五规划研究的变与不变

参加上海十三五规划编 制研讨, 有一个问题让人纠 结,要不要提出新的口号或 者主线?应该提出什么样的 口号与主线?看来规划研究 在考虑具体问题的时候,需 要有一些哲学和方法论的 思考。我的看法是 研制十 三五规划,有一个变与不变

所谓不变, 是指上海发 展的中长期目标应该有稳定 性。从这个角度看,1999年 提出要把上海建设成为现代 化国际大都市是符合发展方 向和具有某种定力的。通俗 地说,把"现代化国际大都 市"八个字拆解成为三个部 分,"现代化"对应着市域范 围的城市质量,"大都市"对 应着长三角的区域联动,"国 际"对应着四个中心的城市 竞争力建设。现在讨论上海 2040 和 2050,提出建设成为 有影响力的全球城市和科技 创新中心城市, 我不认为与 现代化国际大都市要有根本 性的目标转移。其实,现代化 国际大都市是中国式概念, 当年参加有关研究, 我就指 出在国外就是世界城市和全 球城市的概念。现在强调全 球城市, 我的理解是上海城 市发展指向的精准化和版本 升级, 而不是要改变上海城 市的总体发展目标。建设全 球城市或者现代化国际大都 市不可能有什么终点, 始终

需要版本升级。因此,这是搞 规划研究的定力性内容。

所谓变,是指实现上海 城市发展目标的战略需要应 时而异。这个"时"涉及国内、 国际、城市本身三个方面的 背景变化。就十三五规划而 言.国内背景.有过去30年 的高速经济增长向中高速的 新常态转变,新型城镇化成 为中国发展的动力,等等;国 际背景 有联合国后 2015 年 可持续发展议程, 基于互联 网的不求所有、但求所用的 分享经济崛起, 以及美国的 新工业革命和德国的工业 4.0,等等;上海背景,则有上 海各种发展资源的约束,国 家对上海当好改革开放排头

兵和创新发展先行者的要 求,等等。因此所谓变,就是 要根据国际国内的外部挑战 和机会,根据上海自身的优势 和劣势,提出新一轮五年规划 的战略思想、行动领域和政策 举措,解决某些制约性的问 题 在某些领域有重要突破。 而发展就是围绕一个长期有 定力的目标,一个阶段、一个 阶段攻克难题, 向目标逐步 收敛的过程 以上海为例 如 果过去的几轮五年规划,围 绕四个中心建设在经济维度 做了不少功课, 那么十三五 规划的研制。就需要围绕现 代化国际大都市或者全球城 市更广泛的内涵, 更多地考 虑非经济的社会、环境、文 化、治理等平衡性、整合性的 问题。十二五规划,上海提出 "创新驱动、转型发展"口号。 在国内一定程度上有率先意 义。现在创新、转型的概念已 经普及,上海研制十三五规 划需要有更深入的思考。例 如.上海的创新与转型,很大 程度上受到空间、土地、能 源、环境等方面的约束,能否 进一步思考资源约束下的城 市绿色创新和转型等问题 对中国新型城镇化肯定具有 面上的示范意义。

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线;962555 编辑邮箱;xmplb@xmwb.com.cn 读者来信;dzlx@xmwb.com.cn

总结以上两个方面,可 以提出由发展目标与发展战 略两个维度组成的决策矩 阵。一般来说,研究城市和区 域发展规划, 目标和战略都 是老套,肯定没有意义,起不 到凝聚人心、提振人气的作 用:而目标和战略老是变动, 并且发散性地变动, 同样不 能对发展起到推进作用。显 然、最好的做法是咬定目标 不动摇,同时有应时而异、精 准化的发展战略。 如果上海 的每一个五年规划, 能够围 绕现代化国际大都市和全球 城市的战略目标, 重点解决 几个重大问题 那么就可以 用一种中国式的顶层设计和 坚忍不拔, 把上海建设成为 可以代表中国与纽约、伦敦、 东京 巴黎 PK 的全球城市

(作者为同济大学可持 续发展与管理研究所所长、

善嫁妾不善嫁女



结舌者言

正在参加全国两会的代 表委员们提交的议案提案数 量,按照往年规模有数千件之 多.一些议案提案的内容诵讨 媒体报道进入公众视野

不过近年来有的媒体专 注于名人明星,如果他们有 些雷人的议案提案,那就更 "值得"报道了。客观而言,报 道一些雷人的议案提案后, 通过公众和舆论评议,对这 些代表委员形成压力,能促 使其提高议案提案质量,近 年来雷人议案提案减少.未 尝没有这种监督之功;但这 种报道方式也存在娱乐化问 题,一些更为严肃和重要的 议题因此被冲淡

在共商国是的殿堂里提 出雷人议案提案,也是代表 委员的权力,但其对"国是' 并无裨益,并不值得张扬。一 些高质量的议案提案, 往往 经由代表委员精心调研,深 思熟虑,但由于专业性强,言 辞无味,反而无法引起公众 关注,难以形成改革共识。

孔子很看重言辞使用技 巧 他认为质朴超过文采 就 会粗野:文采超过质朴就会浮 华。文采和质朴相辅相成配合 恰当的才是君子。言辞使用技 巧是养成君子人格的要领所 在。韩非子对这一套大不以 为然,他希望祛除言辞的华 美, 不要一味欣赏说话人的 口才,而偏离事物本相。

楚王问田鸠:"墨子是个 声名显赫的学者。他身体力 行做事情还不错,但他虽然 讲了很多话,却都不中听,为 什么?

田鸠解释道, 以前秦国 君主把女儿嫁给晋国公子, 叫晋国公子为他女儿准备上 好的衣服饰品, 陪嫁做妾的 七十个女子也衣着华丽迷 人。结果到了晋国后,晋国公 子喜欢陪嫁过来做妾的女 子 却看不起奉君的女儿, 这 可以称为善于嫁妾,不善于

是一些能言善辩漂亮动听的 话 君主只注重文采却不管 它是否有用。墨子的学说,宣 扬先王之道,阐明圣人之言, 希望广泛传播给人们。如果 言辞修饰过分, 他担心人们 专注于言辞而忘了它的实际 功用,造成因为言辞而损伤 功用的后果。秦君嫁女的故 事与此类似, 所以黑子的话 很多,但不动听,

秦国君主在嫁女上主次 颠倒的教训, 是对枝节问题 乐此不疲, 结果配角的风头 盖过了主角, 热衷报道雷人 议案提案者, 何尝不是秦君 嫁女的推波助澜者?

宋王敌视齐国时、专门 为了练习武术而修建宫殿。 修建时请一个叫癸的唱歌助 兴,路人都停下来观看,建筑 工人不感到疲劳。宋王听说 后召见癸 加以常赐

癸对宋王介绍说:"我老 师射稽唱歌比我还好。"宋王 于是召见射稽, 让他唱歌助 兴 结果路人充耳不闻 建筑 工人也感到很疲倦。宋王说 道:"路人不停下来,建筑工 人也感到疲乏, 射稽的歌唱 得不如你,这是为什么?

癸回答道:"大王可以检 查一下我们两人的功效。"宋 王派人检查工地, 发现癸唱 歌时, 建筑工人只筑了四板 的高度, 射稽唱歌时却筑了 八板的高度; 再检查墙的强 度,癸唱歌时,筑的墙能打进 去五寸,射稽唱歌时,筑的墙 只能打进去两寸。

在这个故事里, 韩非子 并不把唱歌之类热热闹闹、夺 人眼球的事情视为关键,这些 事情不过是点缀,关键还是要 看效果。这种直指效果的言 论, 听起来恐怕并不悦耳动 听,韩非子用吃药比喻,在《史 记》中 这个意思被演绎为"良 药苦口利于病,忠言逆耳利于 行"。在两会这个巨大的言论 场,这句话也值得每个代表 委员铭记, 自觉视提出雷人 议案提案为奇耻大辱。

放过这只兔子灯



"开学前两天就接到幼 儿园老师的短信,给家长派 任务,说是过几天园里有元 宵节庆祝活动 务必让宝宝 带一个和家长共同制作的 兔子灯来学校。"老同学张 君在微信群里吐槽,"我一 看就郁闷了, 我哪会做那 玩意儿啊。就是会做,哪里 去找材料? 就是有材料,哪 里有这工夫?喏-他发了张书桌的照片,上面 堆满了法律文书,"一个超 级长的大合同要翻译!后天 是'死线'。"我们纷纷替他 捉急,问他咋办。我还自告 奋勇,称闲暇多,宝宝的兔 子灯我来做好了,虽然我也 不会,但可以现学现卖。哪 知张君是一句风淡云轻: "经与老丈人研究决定:淘

张君说,宝宝一路托儿 所幼儿园,每逢布置了手工 任务 亲子活动 他与太太 就是数日噩梦。两个人事业 都很忙,但如果不做,那就 是不给老师面子,宝宝的日 子必然不好过:做吧,有心 敷衍了事,可一想到宝宝带 去的作品如果拿不出手,自 卑的阴影慢慢笼罩住心灵, 性格扭曲,麻烦更大。于是, 常常在老师、老板孰轻孰重 的问题面前纠结

老板催交翻译,生意场 上司空见惯,为的还是能促 成买卖,赚到钱。老师催交 兔子灯呢?目的又是什么? 总不至于只是为了让家长 们有点事情可忙活吧,当然 还是希望促进家长和宝宝 的感情交流,让他们更懂得 节日的意义。可节日的意义 又是什么? 在我看来,这恰 恰是很多人 包括那些只会 给家长布置作业的老师,没 有深入去思考的。

节者,制也,也就是今 时我们说的节制。古人设计 出"节"这个概念,让大家都 庆祝,最早应该是提醒每个 人,年岁又过了一阵,生命 又逝去一段 切须珍惜剩下 的光阴。那怎么珍惜呢?和 家人团聚就是最好的方法, 因为人世代谢,随着时间推 移,那些最爱你的人(如果 不出意外)会先你离开。那 时你再想重温他们的关爱, 永不可得也。所以,节日里 尤其应该节制本为日常琐 事牵扯去的精力,转而投注 于最亲密的家人才对。

节制意味着珍惜。再说 这如今普通人家制作起来 "工程浩大"的兔子灯。元宵 是农历一年中第一个月圆 之日,配合嫦娥的神话,于 是有了这种灯。嫦娥应悔偷 灵药, 月宫没有后羿陪,只 能与白兔为伴,所谓"清清 冷落在广寒宫"。可这不正 是她没有珍惜与后羿"在一 起"的后果吗?所以,兔子灯 的寓意就是"不如怜取眼前 人"。然而,沧海桑田,依赖 科技变得越发便捷的当代 生活中 亲情的重要未必再 要兔子灯来外化。多数家长 平时已经够忙碌了,难得半 日清闲, 怎会不去亲近宝 宝?制作兔子灯更不应该成 为引起家长抱怨的由头。如 果他们因为材料难找,工序 麻烦,心生些许不快,免不 得会对宝宝绷起脸,谈何天 伦之乐?这恰恰违背了过节

所以,我呼吁老师们放 过这只兔子灯。要介绍传统 文化,可请手工艺家来课堂 扎给宝宝们看,也可让宝宝 们动手参与比较安全的环 节, 譬如黏纸、点睛。要突出 家庭温馨的意义,还不如少 搞些这类多数只会拉动淘 宝销售量的作业。试想,宝 宝晓得老师作业的要求是 和家长一起制作 家长却图 省事去网购,拿到幼儿园交 差了事,如此偷梁换柱,只 问结果,对宝宝人格品行潜 移默化的影响是正面还是 负面呢?细思恐极!

在阳光里 晒晒被头



"现在上海市面撑了蛮 大,要记得老百姓是做了贡 献的。不要光比南京路商厦 多高档、多国际化,也要比 比上海老百姓的生活环境 是不是国际一流的。

86 岁的周阿婆说这话 坐在社区老年人活动 室"乐龄家园"的沙发上, 声音并不高亢激昂, 有的 只是上海话的糯软平和 她家住在如今南京路的顶 级商圈边,老新村的一楼, 阳光被新起的高楼挡得一 丝不剩。对那些整天人头 攒动、价格完全看不懂的 富丽堂皇商厦, 她每天更 直接的感受是"背面十七 八只大空调对牢阿拉屋里 吹"。她发愁着买菜、买日 用品不方便, 雾霾天加上 弄堂里大小饭店不讲规矩 的油烟机乱排放, 让她和 老邻居们透不过气。她怀 念着曾经清清爽爽可以乘 风凉的弄堂口。也叹息着 年轻人吃饭购物的马虎不 健康,"饭店厨房开在垃圾 箱边上,操作不干不净,很 多白领都去吃,生活要求 比'黑领'还低啊!

问周阿婆,她最想要什 么样的环境变化,这位在"上 只角"生活了大半辈子的老 人的愿望,简单之极:要有太 阳晒晒被头衣裳,不用吃油 烟,热天好在弄堂口乘歇风 凉就好了——但在如今的 上海,要实现却并不易。

首先要治理雾霾 -绝非一朝一夕之功; 其次是降低点高楼林立的 密度——在寸土寸金的上 海, 简直是和金钱过不去: 再次是设计、规划好那些影 响环境安全和居民健康的 设施——协调不同利益群 体的诉求,也是个难题。

比起所谓小资、中产, 像周阿婆这样的老人,对 上海这座城市的文化传统 和价值品位, 其实才有着 最道地和顽固的坚持。在 规划城市未来发展时,比 起所谓国际排名, 或是多 少个"中心",她们朴素简

单的生活愿望, 其实最值

得尊重、思量和顺应。

明月清风不用一钱 买,如今却是大都市中的真 正奢侈品。说起来,上海人 对于阳光的日常偏爱,在国 内大概算得上冠绝各省。几 乎每个响晴天,老小区公用 或自搭的晾晒架上、高楼阳 台上,都铺陈着被褥。不论 政府多么反对、外人多么冷 嘲热讽,很多上海人至今还 是执着地要在窗外焊上铁 架、摆上竹竿,让新洗的衣 服在风中飘扬, 由阳光消 毒。对阳光权的计较,在这 里 大概比其他地方都多

前些年,我们曾经拿 城市整体面貌的整洁来要 求人们改变多年习惯,称 之为陋习。其实,换一种眼 光看,这是一种多么强大。 富有地域特色的城市文化 传统,也是多么符合环保、 卫生精神的生活智慧呢。 为什么不该坚持?

能在阳光下随意晒晒 棉被、衣物,在夜晚,在一床 阳光气息里安然入睡。周阿 婆们的幸福感, 真的很简 单。而这样一个传统习俗能 否持续,像环保局长能否下 河游泳一样, 在未来几年 里,或许也是这座城市环境 治理水平的一个直观指标。

也许我们还不能马上 做到"把老百姓的生活环 境也放到国际上比比"但 无论如何, 把他们的生活 和愿望放在心里最重要的 位置上,谋发展,做建设, 才能进退得官, 让上海不 惟先进,更能持续美好。